

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Орган Томского областного комитета КПСС и областного Совета депутатов трудящихся

Год издания 47-й № 148 (12038) Вторник, 25 июня 1963 г. Цена 2 коп.

## Ленинским курсом

Наша Родина — в великом походе, она ведет решающую битву за коммунизм. Этой благородной цели — построению самого разумного и справедливого, самого гуманного общества на земле — подчинена вся деятельность ленинской партии, ее Центрального Комитета.

Важной вехой на этом великом пути, крупным событием в идейно-политической жизни партии и страны является состоявшийся на днях июньский Пленум Центрального Комитета КПСС. Пленум рассмотрел вопрос об очередных задачах идеологической работы партии, с докладом по которому выступил секретарь ЦК КПСС тов. Л. Ф. Ильичев. В развернутом постановлении по этому вопросу Пленум, исходя из решений XXII съезда и Программы партии, определил основные направления и конкретные задачи работы партии в области коммунистического воспитания трудящихся.

На Пленуме выступили секретари ЦК КПСС товарищи М. А. Суслов, Б. Н. Пономарев, Ю. В. Андропов и изложили суть разногласий между ЦК Компартии Китая, с одной стороны, и Коммунистической партией Советского Союза и другими братскими партиями, — с другой. В принятом постановлении «О предстоящей встрече представителей ЦК КПСС с представителями ЦК КПК» Пленум полностью и единодушно одобрил политическую деятельность Президиума ЦК КПСС, первого секретаря ЦК КПСС и Председателя Совета Министров СССР товарища Н. С. Хрущева по дальнейшему сплочению сил мирового коммунистического движения, а также все конкретные действия и меры, предпринятые Президиумом ЦК КПСС, во взаимоотношениях с Центральным Комитетом Компартии Китая. Пленум подтвердил главные принципы, которыми будет руководствоваться Президиум ЦК КПСС на предстоящих переговорах с представителями ЦК КПК.

Были рассмотрены организационные вопросы. На Пленуме с большой яркостью выступил товарищ Н. С. Хрущев.

Решения июньского Пленума ЦК имеют большое значение для всей партии, всей страны, для великого дела коммунистического строительства.

Своей героической борьбой во имя благодати и счастья людей труда ленинская партия снискала себе глубокое уважение, доверие и любовь советского народа, трудящихся всех стран. «ГЛАВНЫЙ ИТОГ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПАРТИИ», — подчеркивается в постановлении Пленума ЦК, — состоит в том, что за годы Советской власти социализм в нашей стране победил полностью и окончательно. ВОСПИТЫВАЕТСЯ ЧЕЛОВЕК КОММУНИСТИЧЕСКИХ ИДЕАЛОВ И ВЫСОКИХ МОРАЛЬНЫХ ПРИНЦИПОВ, МИРОВОЗРЕНИЕ МИЛЛИОНОВ ЛЮДЕЙ ВПЕРВЫЕ В ИСТОРИИ ФОРМИРУЕТСЯ НА НАУЧНОМ ОСНОВЕ МАРКСИЗМА-ЛЕНИНИЗМА; СОВЕТСКИЙ НАРОД ИМЕЕТ ТЕПЕРЬ КОНКРЕТНЫЙ НАУЧНО ОБОСНОВАННЫЙ ПЛАН ПОСТРОЕНИЯ КОММУНИЗМА.

Разработка великого плана построения коммунизма в СССР и создание условий для претворения его в жизнь были подготовлены всем предшествующим развитием советского общества, особенно крупнейшими социально-экономическими мероприятиями, осуществленными партией за последние десятилетия. Развенчав на XX съезде культ личности И. В. Сталина, партия покончила с нарушением ленинских норм партийной и государственной жизни, субъективизмом и догматизмом в экономике, политике и идеологии, открыла широкий простор инициативе и активности народных масс.

Народ и партия по праву гордятся истинными достижениями. Оно ознаменовано выдающимися победами во внутренней и внешней политике, в развитии экономики, науки и культуры, в подвиге народного благосостояния, в творческой разработке вопросов марксистско-ленинской теории, в осуществлении ленинской политики мира и дружбы между народами.

В дни работы Пленума ЦК блестящим успехом завершилась новая грандиозная космическая эпопея — длительный совместный космический полет кораблей «Восток-5» и «Восток-6», пилотируемых героическими космонавтами В. Ф. Быковским и В. В. Терешковой. В освоении космоса, как в фокусе, находят концентрированное выражение замечательные успехи нашей экономики, науки, техники, культуры, могущество социалистического строя.

Ленинская партия ведет активное наступление на всех фронтах коммунистического строительства. На двух предыдущих Пленумах — мартовском и ноябрьском — ЦК КПСС решил важнейшие проблемы промышленного и сельскохозяйственного производства, руководства народным хозяйством. На июньском Пленуме были всесторонне обсуждены очередные задачи идеологической работы.

Идеологический фронт — один из важнейших в борьбе за победу коммунизма. Нужно иметь в виду, что решающие успехи советского народа в коммунистическом строительстве, достижения всех народов социалистических стран создали новую расстановку классовых сил на мировой арене, когда империализм уже не может сокрушить социализм военным путем и когда он терпит одно поражение за другим в экономическом соревновании двух систем. Теперь правящие круги империалистических стран, не отказываясь от других форм борьбы против социализма, делают главную ставку на идеологические диверсии в отношении социалистических государств, на ослепительный антикоммунизм. Под прикрытием лозунга «абсолютной свободы творчества», «абсолютной свободы творчества», «конфликта поколений», «разноликта идей» пытаются протолкнуть идею неустойчивых идей.

Вот почему наша партия с такой настойчивостью и ответственностью ведет непримиримую, наступательную борьбу с человеконенавистнической империалистической идеологией, отражает трудящихся от ее тлетворного влияния, еще активнее приобретает массы в великом идеале коммунизма, постоянно заботится о чистоте марксистско-ленинского учения, его развитии и обогащении.

В постановлении Пленума ЦК подчеркивается: «ГЛАВНАЯ ЗАДАЧА ИДЕИНО-ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ПАРТИИ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ — ИДЕОЛОГИЧЕСКИ ОБЕСПЕЧИТЬ ПРЕТВОРЕНИЕ В ЖИЗНЬ ПРОГРАММЫ КПСС, СОЗДАНИЕ МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ БАЗЫ КОММУНИЗМА, ФОРМИРОВАНИЕ КОММУНИСТИЧЕСКИХ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОТНОШЕНИЙ, ВОСПИТАНИЕ НОВОГО ЧЕЛОВЕКА; ПОВЫШАТЬ ПОЛИТИЧЕСКУЮ БДИТЕЛЬНОСТЬ, ВЕСТИ РАЗВЕРНУТОЕ НАСТУПЛЕНИЕ ПРОТИВ ИМПЕРИАЛИСТИЧЕСКОЙ ИДЕОЛОГИИ, ПРОТИВ ПЕРЕЖИТКОВ ПРОШЛОГО В СОЗНАНИИ ЛЮДЕЙ».

Пленум обобщил опыт и вскрыл недостатки в идеологической работе, определил направления ее, на которых должны быть сосредоточены усилия партии, государственных органов, профсоюзов, комсомола и всех других общественных организаций. Одним из основных направлений является формирование коммунистического мировоззрения трудящихся, преодоление пережитков прошлого в сознании и поведении советских людей. Основа воспитания масс в духе коммунизма — бесмертные творения К. Маркса, Ф. Энгельса, В. И. Ленина, Программа КПСС, документы нашей партии.

Советские люди испытывают глубокую патристическую гордость за свою Родину, за великую ленинскую партию, под руководством которой наш народ вышел на исходные рубежи коммунизма. Их возмущают всякого рода обывательские, лодырьские, жуликовские, которые с усердием черпают из чашки народного богатства, ничего не давая обществу, возмущают и те немногие лица, которые подчас в своем мешанском брюзжании способны перечеркнуть все, что дорого миллионам трудящихся, завоевано их потом и кровью, что составляет нашу силу и славу.

Советский народ, партия не могут согласиться с тем, кто с кляузой тримасой изображает светлых сторон нашей жизни, кто наклеивает ярлык «лампировщика» деятелям литературы и искусства, отбрасываям высокую и благородную правду нашей жизни, героики и романтику борьбы за новое общество.

Воспитание советского патриста, любви к нашей социалистической Родине, к великой ленинской партии — важнейшая и первоочередная задача идеологической работы партии, Советов, профсоюзов, комсомола должно составлять воспитание у каждого советского человека любви и

уважения к общественно полезному труду.

В решениях Пленума определены задачи партии в организации пропаганды марксизма-ленинизма — решающего звена всей идеологической работы, указано на особую важную значение печати, радио, кино и телевидения, этих ударных сил идеологического фронта, а также науки и школы.

Пленум подчеркнул, что в воспитании нового человека, в формировании коммунистической культуры огромное значение имеет дальнейшее развитие литературы и искусства. Он горько одобрил идеи и положения, сформулированные в выступлениях товарища Н. С. Хрущева на встречах с творческой интеллигенцией, — идеи и положения, выражающие ленинский курс нашей партии в области литературы и искусства.

Наша партия твердо и уверенно ведет советский народ к коммунизму, с честью выполняет роль авангарда мирового коммунистического движения прежде всего потому, что она хранит верность ленинскому учению, идет по ленинскому пути, непримиримо борется за чистоту революционной теории, заботится о ее развитии.

Партия делает все от нее зависящее для укрепления сплоченности международного коммунистического движения на основе принципов марксизма-ленинизма, пролетарского интернационализма. Так она поступает и во взаимоотношениях с ЦК Компартии Китая. Однако руководство Компартии Китая не придерживалось достигнутого согласия о прекращении открытой полемики в коммунистическом движении, опубликовало свое письмо от 14 июня с. г., в котором дается произвольное толкование Декларации и Заявления Московских совещаний марксистско-ленинских партий, возвращаются важнейшие положения этих исторических документов, содержащиеся необоснованные нападки на КПСС и другие братские партии.

Пленум ЦК КПСС, ознакомившись с сущностью разногласий между ЦК Компартии Китая, с одной стороны, и Коммунистической партией Советского Союза и другими братскими партиями, — с другой, принял постановление «О предстоящей встрече представителей ЦК КПСС с представителями ЦК КПК». Пленум с одобрением отметил, что Президиум ЦК КПСС во главе с товарищем Н. С. Хрущевым последовательно и неуклонно проводит и проводит в жизнь решения, единодушно принятые на Московских совещаниях коммунистических и рабочих партий в 1957 и 1960 гг. Пленум поручил Президиуму ЦК КПСС на предстоящей встрече с представителями ЦК КПК неуклонно проводить линию, принятую съездами КПСС, на совещаниях компартий и заявленную в Декларации и Заявлении, полностью подтвержденную жизнью, практикой развития международного коммунистического движения, и ходом международного коммунистического движения.

Пленум ЦК КПСС категорически отверг, как беспочвенные клеветнические нападки ЦК КПК на нашу партию и другие коммунистические партии, на решения XX, XXI и XXII съездов КПСС, на Программу КПСС, разработанную на основе марксистско-ленинской теории, практического опыта социалистического строительства в СССР и международного революционного движения. Как известно, эти исторические документы одобрены всем советским народом и международным коммунистическим движением.

ЦК КПСС подчеркивается в постановлении Пленума, будет стремиться и впредь к укреплению на основе принципов марксизма-ленинизма и социалистического интернационализма братской дружбы и отношений между великими народами Советского Союза и Китайской Народной Республики, между КПСС и КПК, а также другими братскими партиями в интересах единства международного коммунистического и рабочего движения, в интересах борьбы за наше общее дело — победу коммунизма.

Решения, принятые июньским Пленумом ЦК КПСС, встречены с глубоким интересом и одобрением не только в нашей стране, но и за ее пределами. Нет сомнения в том, что партийные организации, выполняя Программу КПСС, решения XXII съезда и июньского Пленума ЦК, добьются коренного улучшения идеологической работы, еще выше поднимут активность народа в борьбе за победу коммунизма.

(Передовая «Правды» за 24 июня).

## СЛАВА ГЕРОЯМ КОСМОСА!

### Москва встречает Валентину Терешкову и Валерия Быковского

Москва ждала этого дня с момента, как только радио возвестило на весь мир о том, что на штурм Вселенной отправился новый советский космонавт В. Ф. Быковский, пилотирующий корабль «Восток-5». Москвичи испытывали особую радость, ведь Валерий Быковский — москвич, земляк.

С трепетным волнением все узнали и о том, что у «небесных братьев» появилась «небесная сестра» — В. В. Терешкова — первая в мире женщина-космонавт. На корабле «Восток-6» Валентина Терешкова вместе с Валерием Быковским совершила беспрецедентный космический полет.

Грандиозная космическая эпопея успешно завершилась в те самые дни, когда в Кремле проходили заседания Пленума Центрального Комитета КПСС. И его участники — представители всех братских республик, первыми узнав о благополучном приземлении космонавтов, сердечно поздравили их.

И вот настало 22 июня. Смотря на нашу древнюю столицу, и кажется, будто она помолодела. Всюду, как в большой праздник, алые флаги. Всюду лозунги, плакаты, слова приветия героям-космонавтам. Улыбка летним дождем, принарядилась наша Москва.

С утра по Ленинскому проспекту, который справедливо называют «трассой космонавтов», устремились машины в сторону Внуковского аэродрома. Именно там, у воздушных ворот, Москва распаивает свои объятия, принимая мужественных советских патристов, вернувшихся из космоса. Именно там они рапортовали Коммунистической партии, Советскому правительству, народу о выполнении нового задания, цель которого — дальнейшее изучение космического пространства.

### РАПОРТ КОСМОНАВТОВ

На фасаде нового стеклянного павильона Внуковского аэродрома портреты В. И. Ленина, Н. С. Хрущева, В. Ф. Быковского, В. В. Терешковой; лозунги со словами приветия тем, кто вписал новую замечательную страницу в отечественную науку, в историю Советской страны.

На поле аэродрома — члены и кандидаты в члены ЦК КПСС, другие участники Пленума Центрального Комитета партии, министры СССР и РСФСР, депутаты Верховных Советов СССР, Российской Федерации, других союзных республик, маршалы Советского Союза, руководители партийных, советских и общественных организаций.

Встретить покорителей космоса прибыли товарищи Л. И. Брежнев, Г. И. Воронов, А. П. Кирленко, А. Н. Косыгин, О. В. Куусинен, А. И. Микоян, Н. В. Подгорный, Д. С. Полянский, М. А. Суслов, Н. С. Хрущев, В. В. Гришин, Л. Н. Ефремов, К. Т. Мазуров, В. П. Мжаванадзе, Ш. Р. Рашидов, В. В. Шербицкий, Ю. В. Андропов, П. Н. Демичев, Л. Ф. Ильичев, В. И. Поляков, Б. Н. Пономарев, А. П. Рудakov, В. Н. Титов, А. Н. Шелепин, заместители Председателя Президиума Верховного Совета СССР, заместители Председателя Совета Министров СССР, летчики-космонавты Ю. А. Гагарин, Г. С. Титов, А. Г. Николаев, П. Р. Попович.

— Поздравляю вас. В вашем полку прибавил, — говорит Н. С. Хрущев, пожимая руки четверым «звездным братьям».

Среди встречающих Валерия Быковского и Валентину Терешкову наши замечательные ученые и конструкторы, создавшие космические корабли, обеспечившие четкую работу всей сложной аппаратуры, возвращение кораблей из космоса в заданные районы Советского Союза. Сегодня у создателей мощной космической техники, как и у всех советских людей, большой праздник. Присутствуют члены дипломатического корпуса.

Все с нетерпением поглядывают на часы. Хочется, чтобы время двинулось с такой же скоростью, с какой летали по орбите «Восток-5» и «Восток-6». Особое нетерпение, естественно, испытывают родные и близкие космонавтов.

По радио объявляют о том, что самолет ИЛ-18 с космонавтами на борту приближается к аэродрому. Как нам стало известно, Валентина Терешкова и Валерий Быковский в этот момент направили радиogramму москвичам, в которой говорится, что их сердца переполнены глубокой радостью, что через несколько минут на крыльях чудесного самолета ИЛ-18 они прибудут в столицу.

Вот уже мощные динамики разносят весть о том, что самолет пролетел над Красной площадью и сопровождается почетным эскортом реактивных истребителей, взял курс на Внуково. Через несколько минут раздается гул моторов, и в небо проплывает воздушный корабль. Все участники встречи обращают к нему взоры и приветливо машут руками.

В 14 часов 48 минут на бетонную дорожку аэродрома плавно приземляется огромная металлическая птица. Звучит мелодия авиационного марша. К самолету подают парадный трап.

...А незадолго до этого мы были свидетелями трогательной, волнующей встречи руководителей партии и правительства с родными космонавтов.

Товарищи Н. С. Хрущев, А. И. Микоян, А. Н. Косыгин, М. А. Суслов подходят к родителям и родственникам Валерия Быковского и Валентины Терешковой. Никита Сергеевич обнимает и крепко целует мать Валерия — Клавдию Ивановну и отца — Федора Федотовича, мать Валентины — Елену Федоровну. Он сердечно поздравляет их, желает здоровья, долгих лет жизни. Никита Сергеевич пожимает руки жене Быковского — Валентине, его сестре — Маргарите, брату и сестре Терешковой — Владимиру и Людмиле, Клавдия Ивановна Быковская и Елена Федоровна Терешкова тепло благодарят Никиту Сергеевича.

Н. С. Хрущев спрашивает о том, как они себя чувствуют, очень ли волновались за своих детей. «Волновались, хотя и знали, что все будет хорошо», — отвечает Елена Федоровна. — А теперь это позади. Сейчас мы так рады и счастливы, что и не передашь словами».

Н. С. Хрущев знакомит с секретарем парткома Ярославского комбината «Красный Яр» Валентиной Федоровной Усовой. Естественно, что она гордится своей воспитанницей.

...Раздаются звуки марша. У лайнера открывается дверь, и первой мы видим Валю Терешкову. Она в черном платье-костюме. Вслед за ней появляется Валерий Быковский. Они спускаются по трапу и идут по красной ковровой дорожке к трибуне. Счастливо переполняет обоих. Четверым шагом они подходят к трибуне. А повсюду несутся возгласы «ура!».

Труженники московских заводов, фабрик и строек дружно скандируют: «Слава героям!»

Первым рапортует Н. С. Хрущеву Валерий Быковский.

### Докладывает Валерий Быковский

Товарищ Первый секретарь Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Председатель Совета Министров Союза ССР!

Рад доложить Вам, что задание Центрального Комитета Коммунистической партии и Советского правительства выполнено.

Пятистуденный полет в космос завершился успешно.

Все оборудование и управление кораблем «Восток-5» действовали безотказно.

Чувствую себя отлично. Готов к новым орбитальным и межпланетным полетам.

Подполковник БЫКОВСКИЙ. — Весь мир слышит его в этот момент. Не скрывая волнения, слова рапорта произносит Валентина Терешкова.

### Докладывает Валентина ТЕРЕШКОВА

Товарищ Первый секретарь Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Председатель Совета Министров Союза ССР!

Счастлива доложить Вам, что почетное задание Центрального Комитета Коммунистической партии и Советского правительства выполнено.

Полет космического корабля «Восток-6» успешно завершился.

Все приборы и системы корабля работали безупречно.

Самочувствие отличное.

Готова к выполнению нового задания нашей родной Коммунистической партии и правительства.

Космонавт ТЕРЕШКОВА.

Звучит Гимн Советского Союза. Орудия, установленные на поле аэродрома, салютуют 21 залпом.

Никита Сергеевич по-отечески обнимает и целует Валерия Быковского и Валентину Терешкову. Космонавты растроганы, произносят слова благодарности. Вот они уже в объятиях родных. Руководители партии и правительства сердечно приветствуют героев, дружески жмут им руки.

Товарищ Н. С. Хрущев, В. Терешкова и В. Быковский спускаются с трибуны и направляются к представителям трудящихся. Навстречу несутся возгласы «ура!», «Валю! Валюша!» Все скандируют: «Молодцы! Молодцы!» Москвичи поднимают над головами букеты цветов, флажки.

Через стеклянный павильон героини проходят к машинам. В уютную тишину цветов машины садятся Н. С. Хрущев, Валерий Быковский, Валентина Терешкова, матери героев и жена Валерия — Валентина.

По асфальтовым дорожкам, утопающим в зелени деревьев и кустарников, автомобили выезжают на шоссе. И снова гремит рукоплескание, слышатся приветственные возгласы. Так было на всем 30-километровом пути, ведущем в столицу.

(Продолжение на 2-й стр.)

### Открылся Всемирный конгресс женщин

МОСКВА, 24 июня. (ТАСС). В Кремлевском Дворце съездов сегодня утром начал работу Всемирный конгресс женщин.

От имени Международной демократической федерации женщин конгресс открыла вице-председатель федерации, председатель Комитета советских женщин Н. В. Попова.

Бурными аплодисментами приветствовали собравшиеся летчиков-космонавтов СССР, Героев Советского Союза — делегату конгресса Валентину Терешкову, а также Валерия Быковского.

Участницы всемирного форума женщин избрали президиум конгресса и рассмотрели процедурные вопросы.

С приветственной речью к конгрессу обратился председатель исполкома Моссовета В. Ф. Промыслов.

С докладом «Международная демократическая федерация женщин в борьбе за мир, национальную независимость, права женщин и счастье детей» выступила председатель Международной демократической федерации женщин Эжени Коттон.



Встреча космонавтов Валентины Терешковой и Валерия Быковского в городе на Волге. Фото специального корреспондента ТАСС В. Севостьянова. (Принято по фототелеграфу.)

# СЛАВА ГЕРОЯМ КОСМОСА!

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

Колхозники, рабочие совхозов, жители окрестных населенных пунктов, отдыхающие в санаториях и домах отдыха вышли на дорогу, чтобы выразить космонавтам свои чувства восхищения и гордости.

Колонна автомашин въезжает на запруженный народом Ленинский проспект. Автомобиль, в котором едут Н. С. Хрущев, В. Ф. Быковский и В. В. Терешкова, утопают в цветах. Десятки букетов садовых и полевых цветов. Да и весь путь героев устлан цветами.

## ТРИДЦАТЬ КИЛОМЕТРОВ УЛЫБОК И ЦВЕТОВ

Машины движутся по сплоскому людскому коридору. Среди встречающих — масса детей. Они размахивают красными флажками, портретами космонавтов. Это им суждено принять эстафету героев космоса и продолжить дело, начатое ими. Взрослые и дети всюду — на балконах, в раскрытых окнах домов, на улице.

На пригорке возле шоссе — механикостроители Метростроя, бригада коммунистического труда М. Богачева. Они трудятся на строительстве линии Фрунзенского радиуса метро от станции «Университет» до Востряковского. Бульдозерист Анатолий Волков взволнованно говорит:

— В честь прибытия в Москву наших дорогих героев космоса я сегодня обещал бесперебойную работу трех экскаваторов. Горжусь своей Родиной, которая дала в руки Валентине Терешковой и Валерии Быковской штурвалы замечательных космических кораблей, что наши герои-космонавты прославили в веках свою Отчизну и народ.

Бегут минуты, сокращающие километры пути к Красной площади. Но как хочется сейчас всем, кто вышел на проспекты и площади, по долгу задержать взгляд на лицах Валентины Терешковой и Валерии Быковской, запомнить их на всю жизнь с тем, чтобы рассказать затем всем друзьям, всем знакомым и потомкам, что своими глазами видел первую в мире отважную женщину-космонавта и молодого советского человека с большим мужественным сердцем.

Тысячи людей сплошной стеной стоят вдоль магистралей. В этом живом коридоре не только москвичи, хотя сейчас они особенно горды — ведь Валерий Быковский — первый москвич среди покорителей космоса. Рукоплещут галочки Тамшат Аманов, Абдусаттар Хакимов, Ватур Ахмедов, приехавшие в отпуск в Москву, чтобы посмотреть на космонавтов. Еще за три часа до того, как должен был проследовать здесь торжественный эскорт, пришла на проспект школьница города Владимира. Она была в походе, прошла по Владимирской, Рязанской и Московской областям, а узнав о полете в космос Валерии Быковской и Валентины Терешковой, приняла решение — непременно поехать в Москву, чтобы повидать их.

— Замечательно, грандиозно, — выражает восторг стоящий в толпе Б. Жариков — главный инженер одного из трестов Мостроя, рабочие которого строили Юго-Западный район столицы.

От Октябрьской площади до Большого каменного моста — всюду радостные люди. Много портретов Валентины Терешковой и Валерии Быковской, в руках у юношей и девушек самодельные плакаты: «Привет Вале и Валерии!», «Мы — с вами!».

Девушки-швеи с фабрики имени Тельмана сегодня особенно горды. Во-первых, Валя Терешкова — почти их товарищ по профессии. Ведь ткачихи и швеи — одна семья. А во-вторых, ведь не кто иной, как швейники, шили для нее космический костюм.

И вот показывается торжественный кортеж. Люди, собравшиеся на улице, встречают его восторженными возгласами. На плечах леда, механикостроителя Владимира Ивановича Степаненко, приехавшего из Актюбинской области в гости к своим родителям, сидит маленькая Танюша. Внучка и дед давно готовы к этому решительному моменту: они привяли к воздушному шару портреты космонавтов. «Ура!» — кричат оба, и Танюша посылает свой шар в «космос».

Летят букеты цветов, колыхаются транспаранты и флаги. Летят в космос и шарик пятилетней советской гражданки, возможно, будущей космонавтки или ткачихи, швеи или трактористки. Ведь перед ней открыты все пути. События недавних дней доказали это еще раз.

Цветы и улыбки. На гигантскую клумбу похожа заполненная народом просторная Октябрьская площадь. Тысячи букетов пионов, гвоздик, жасмина, полевых цветов.

— Из пионерского лагеря ребята прислали полную машину голубых колокольчиков, — сообщает комсомодки Дидия Рагозина и Светлана

Исидорова. Мы знаем, что голубой — любимый цвет Валентины.

Светлое, приподнятое настроение у всех встречающих. Группа школьников пришла всем классом. В руках у ребят алые флажки с портретами космонавтов и воздушные шары. Сюда, на площадь, пришли и агроном Николай Каржманов, прибывший из Горького, и Зинаида Кабанова, приехавшая с дочкой из Сибири. Светятся улыбой лица молодых людей — студентов университета имени Патриса Лумумбы.

Много подростков, взволнованно-притихших, сосредоточенных. Почти у всех — листочки. Их соросил пролетевший над площадью вертолет. Чем ближе к 16 часам, тем нетерпеливее поглядывают люди на часы. И вот заремело «ура», приветственные возгласы. Визваются тысячи воздушных шариков, взлетают букеты. Машины с героями направляются к Кремлю, пройдя тридцать километров среди улыбок и цветов.

## ЧЕТВЕРТАЯ ВСТРЕЧА НА КРАСНОЙ ПЛОЩАДИ

Они были здесь незадолго перед своим полетом в космос. Они пришли на Красную площадь на несколько минут. Пришли для того, чтобы привить сид для нелегкого звездного рейса. Такова традиция у наших космонавтов. Здесь,

Дорогие товарищи! Дорогой Никита Сергеевич! Друзья! Разрешите прежде всего поблагодарить вас за теплую встречу, за горячие поздравления по случаю окончания многодневного совместного полета космических кораблей «Восток-5» и «Восток-6».

Ваши постоянное внимание и сердечная забота были для нас, космонавтов, той чудесной силой, которая поддерживала нас в безбрежных просторах Вселенной, поднимала бодрость духа, укрепляла уверенность в успешном осуществлении длительного космического полета.

Как вам хорошо известно, о своем полете из космоса я лично докладывал Никите Сергеевичу по телефону и его доброе пожелание «...счастливого завершения полета по намеченной программе и приземлиться на родной земле» влило в меня новые силы для выполнения задания.

И сейчас, находясь на этой трибуне, я счастлив доложить родной Коммунистической партии, советскому народу, дорогому Никите Сергеевичу Хрущеву, что задание Центрального Комитета великой партии коммунистов и Советского правительства, задание Родины успешно выполнено.

Сегодня, в день торжественной и незабываемой встречи в столице нашей Родины — древней Москве, я приношу самую глубокую, самую сердечную благодарность родной Коммунистической партии, Советскому правительству за то, что высокая честь совершить многодневный космический полет была оказана мне — члену Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи.

В космосе я получил сообщение Первого секретаря Центрального Комитета Коммунистической партии товарища Никиты Сергеевича Хрущева о том, что моя просьба о приеме в ленинскую партию рассмотрена и я принят в члены великой Коммунистической партии Советского Союза.

Я заверяю, что высокое звание члена КПСС с честью оправдаю.

Дорогие товарищи, я, как и все мои друзья летчики-космонавты, отлично понимаю, что закончившийся полет — меньше всего наше личное достижение.

Как и первые полеты в космос, наше путешествие туда является еще одним конкретным выражением великого подвига всего советского народа, того исторического подвига, начало которому положено передовыми людьми рабочего класса, великим Лениным и созданной им могучей, непобедимой Коммунистической партии.

Созидательный труд и гений нашего народа, руководимого великой партией Ленина, раскрывают для на-

## Речь товарища В. В. ТЕРЕШКОВОЙ

Дорогие товарищи! Друзья! Дорогой Никита Сергеевич! С чувством глубокого волнения я от всей души благодарю ленинскую Центральную Коммунистическую партию, родное Советское правительство за то, что мне, советской женщине — работнице ярославского текстильного комбината «Красный Перекот», было оказано большое доверие — выполнить длительный космический полет.

Счастливая доложить вам, что намеченная программа исследований выполнена полностью. Космический корабль «Восток-6», облетев более 48 раз вокруг планеты Земля и

у стен Кремля, начинали и заканчивали свой путь славы первые наши звездолетчики. А сегодня земные рубиновые звезды как бы освещают триумфальную встречу еще двух победителей космоса — Валерия Быковского и Валентины Терешковой.

И пусть сегодня московское небо хмурится, пусть оно не пропускает сквозь серую толщу облаков солнечные лучи. Все равно красавицей выглядит наша Москва. Космонавты еще только начинали свой триумфальный рейс по магистралам города, а в центре столицы командиров космических кораблей «Восток-5» и «Восток-6» уже ожидали десятки тысяч людей. Народ на площади и подступах к ней. Переполнены трибуны. В четвертый раз встречается Красная площадь космонавтов.

Даже привыкшая к торжествам площадь сегодня удивляется той небывалой щедрости в улыбайках и цветах, с которыми народ ожидает героев своей земли. Из Сухуми и Ташкента, из Адлера и Тбилиси прислали цветы для встречи космонавтов. Кажется, нет человека, у которого в руках не было бы букета гвоздик, пионов или пучка простых, как само подмосковное лето, ромашек. И уж, наверно, есть букеты из Ярославля, по которым дочкой бегала Валя Терешкова.

Но и цветы — не самое главное здесь сегодня. Главное — люди, их чувства. Их горячие улыбки. Посмотрите на этих девушек — ткачих, текстильщиц, у них такая же земная профессия, как и у первой героини космоса. Они радуются так, будто сами вернулись из космических далей, будто их улыбки и на-

## Речь товарища В. Ф. БЫКОВСКОГО

шей Родины безграничны просторы. Вот почему советские люди настойчиво борются за мир. Но учитывая происки империалистов, народы нашей Отчизны и ее славные Вооруженные Силы зорко стоят на страже мира, сохраняют высокую бдительность и постоянную боевую готовность.

И еще и еще раз горячо благодарю нашу мудрую партию коммунистов и ее Центральные Комитеты, благодаря нашим выдающимся ученым и конструкторам, инициативным и вдумчивым инженерам и техникам, талантливым мастерам и рабочим, специалистам, обучивших нас — летчиков, инженеров, парашютистов, врачей, — всех, кто создавал умнейшие машины, кто готовил нас к полету и обеспечивал нашу безопасность, кто вдохновлял нас на подвиг во имя нашей великой социалистической Родины.

Великое, сердечное вам спасибо! Друзья! Наш полет, как вы знаете, проходил нормально. Первые летчики-космонавты СССР, наши друзья и товарищи Юрий Гагарин, Герман Титов, Андриян Николаев и Павел Попович, проложившие космические тропы к звездам, поделились с нами своим неоценимым опытом. Вооруженные этим опытом, мы уверенно действовали в космическом полете.

За десять месяцев, истекших после группового полета Николаева и Поповича, советская наука обогатилась новыми данными и новыми выводами. Это позволило организовать и провести наш полет на еще более высоком научном уровне. Полеты космических кораблей «Восток-5» и «Восток-6» являются новым ярким свидетельством неуклонного и быстрого роста нашей отечественной науки и техники, их огромного превосходства и приоритета в освоении космоса.

Особенно приятно отметить, что мое довольно продолжительное одиночество в космосе было вознаграждено появлением на орбите такого очаровательного спутника, как Валентина Терешкова.

Наша встреча произошла в точно назначенное время и в точно назначенном месте, под сияющей звездой, как говорили в старину. Это было первое и необычное свидание, свидание в космосе.

Свыше 119 часов пребывания в космосе «Восток-5» был для меня жилищем и рабочим кабинетом, местом отдыха и лабораторией. Но я не чувствовал себя оторванным от Родины. Космическая связь работала отлично. Я не только принимал команды с Земли, вел двусторонние переговоры с руководителями командных пунктов, но и слушал по радио «Последние известия», кондер-

гию на выполнении задания так, как подобает коммунисту.

Находясь три суток в безмолвных просторах Вселенной, вдали от любимой Родины, пролетая над всеми континентами, морями и океанами, я, как и мой космический брат Валерий Быковский, не был одиноким. Мы знали, каждую минуту чувствовали, с каким огромным вниманием и волнением следят за нашим полетом все советские люди, чувствовали тепло их сердец, их горячую любовь, слышали их добрые напутствия. Коммунистическая партия, Родина, великий советский народ дали нам силу и крылья для осуществления столь сложного полета. Душевный отече-

ственный разговор с Никитой Сергеевичем Хрущевым в первый день полета глубоко вовлеченный и вдохновленный на мужество и доблестный труд для успешного выполнения задания.

Безмерно рада, что мне первой из женщин в мире оказана большая честь осуществить полет в космос. До конца своей жизни я буду благодарна родной Коммунистической партии, Советскому правительству, нашему народу, которые вырастили меня и доверили вести в космических просторах чудесный космический корабль.

Я горжусь тем, что принадлежу к славному отряду советских космонавтов.

Вслед за нашими героями-космонавтами Юрием Гагариным, Германом Титовым, Андрияном Николаевым, Павлом Поповичем и Валерием Быковским на штурм космоса выходит советская женщина. Так что и в космосе теперь наши мужчины не будут одиноки. Пусть и там они чувствуют дружескую женскую поддержку.

Дорогие товарищи, мое поколение родилось, росло и воспитывалось в годы Советской власти. Идеалами в нашей жизни были и навсегда останутся дела людей старшего поколения, героической армии коммунистов. Нас, женщин, открыли трудовые подвиги Наши Ангелины, героизм Марины Расковой, мужество и бесстрашие Зои Космодемьянской, честь и трудолюбие Валентины Гановой и Надежды Григорьевны Загладки и многих, многих других советских женщин. В их патриотических делах мы видим примеры беззаветного служения Родине, своему народу. Для каждого из нас нет выше и прекраснее цели, чем быть полезным великому делу строительства коммунизма.

Очень образно и хорошо сказал Никита Сергеевич, что человек у нас красится и славен своим трудом. Советские женщины стремятся быть достойными такой славы. Они вносят огромный вклад в дело коммунистического строительства, активно участвуют в управлении государст-

ва, специальные передачи, слушал голоса советских людей и голоса своих друзей, знал о всех важнейших событиях, происходивших на всех континентах планеты.

С выходом на орбиту космического корабля «Восток-6», пилотируемого моим товарищем Валентиной Терешковой, с позывным «Чайка» была установлена и поддерживалась устойчивая радиосвязь.

«Восток-5» покрыл расстояние более трех миллионов трехсот тысяч километров.

Наш совместный полет — это один из этапов освоения космического пространства — грандиозной научной и народнохозяйственной задачи, предусмотренной Программой Коммунистической партии Советского Союза, принятой историческим XXII съездом КПСС.

Всякие попытки умыленно загрязнить космическое пространство — взрывать в нем атомные бомбы и забрасывать миллионы специальных иголок — затрудняют освоение космоса. Вот почему народы мира решительно осуждают эти действия, и мы, советские космонавты, присоединяемся к этому гласу.

Дорогие товарищи! Мы завершили космический рейс в знаменательные дни, когда в столице нашей Родины — Москве работала очередной Пленум Центрального Комитета Коммунистической партии. Пленум обсудил важнейшие вопросы идеологической работы партии в период развернутого строительства коммунизма. Он является большим событием в идейной жизни партии и всего советского народа. Пленум ЦК Коммунистической партии мы и посвящаем своей полете.

Я взволнован этой незабываемой встречей. Любовь народа воодушевляет нас, придает нам новые силы, выливает неиссякаемую энергию. И мы, советские летчики-космонавты, не остаемся в долгу.

От своего имени и от имени всех товарищей-космонавтов я заверяю вас, дорогие москвичи, что мы готовы выполнить любое задание нашей любимой партии, родного Советского правительства.

Да здравствует великий советский народ — строитель коммунизма, народ создателей и героев!

Слава мудрой Коммунистической партии Советского Союза и ее ленинскому Центральному Комитету во главе с Никитой Сергеевичем Хрущевым!

В тысячекосом «ура» тонут заключительные слова речи Валерии Быковской.

И вот у микрофона Валентина Терешкова. Приветствия и аплодисменты долго не дают ей говорить. Несколько минут колыхается Красная

площадь.

И вот у микрофона Валентина Терешкова. Приветствия и аплодисменты долго не дают ей говорить. Несколько минут колыхается Красная

площадь.

# Слава героям космоса!

(Окончание. Начало на 1—2-й стр.)

подвиг, подобный подвигу наших космонавтов, и по-хорошему завидующих им, — миллионы и миллионы. Вот это настоящие герои, дети наши, революционное поколение, достойное своих отцов.

Вот вам и конфликт поколений, о котором так каркают зарубежные наши недруги. Я бы сказал, это не конфликт поколений, а совместный величественный труд и старых и молодых — всех советских людей, идущих одной общей, ленинской дорогой.

Сегодня, когда мы торжественно чувствуем новых героев звездного неба, советских космонавтов Валентину Терешкову и Валерию Быковскую, мы должны еще раз сказать: Слава советскому рабочему классу и колхозному крестьянству! Слава советской народной интеллигенции!

Мы чувствуем сегодня Валерию Быковскую, отважного покорителя космического неба. Горячо поздравляю жену Валерия Федоровича — Валентину Михайловну. Много волнующих и тревожных дней и ночей пережила она, прислушиваясь к вестям из космоса, где летал Валерий Федорович. Он установил новый мировой рекорд космического полета: его корабль за 119 часов пролетел расстояние более 3 миллионов 300 тысяч километров.

С большим удовольствием я сообщаю, что Президиум Верховного Совета принял решение о присвоении подполковнику Валерию Федоровичу Быковскому звания Героя Советского Союза и присвоил ему звание летчика-космонавта. Позвольте горячо поздравить доблестного космонавта с этой высокой и заслуженной наградой.

Президиум Верховного Совета присвоил Валентине Владимировне Терешковой звание Героя Советского Союза. Она удостоена также звания летчика-космонавта. Чтобы в веках осталась образ нашей замечательной славной дочери, которая первой из женщин мира и впервые в истории взлетела в космос, правительство Советского Союза решило соорудить в Москве бронзовый бюст героини.

От имени всех советских людей сердечно поздравляю Валентину Владимировну с высокой наградой Родины!

Наша дорогая и отважная Валия значительно превыполнила национальный рекорд Соединенных Штатов Америки по продолжительности космического полета. Ее полет длился больше, чем полеты в космосе все американские космонавты, вместе взятые. Вот вам и «слабый» женский пол! Валия пробыла в звездном небе 71 час, пролетела за это время около двух миллионов километров, совершила 48 витков вокруг Земли. Когда мы чувствуем сегодня героический подвиг Валентины Владимировны, невольно приходим на память стихи великого поэта Некрасова о русских женщинах:

Есть женщины в русских селенях  
С спокойною важностью лиц,  
С красивой силой в движениях,  
С походкой, со взглядом царич...  
В игре ее конный не словит,  
В беде — не сбросит, — спасет:  
Коня на скаку остановит,  
В горящую избу войдет!  
Так говорилось о наших женщинах много лет назад, когда жизнь женщины в царской России была бесправной и тяжелой, когда, как писал Некрасов:

И все эти грозные доли легли  
На женщину русской земли.  
Как изменилась доля женщины нашей страны! Теперь они, образно говоря, оседлали космического коня и примером этого является героический подвиг Валентины Терешковой. Имя Валентины Владимировны навеки войдет в мировую историю. Она еще раз доказала, что женщина, воспитанная социализмом, во всех делах народа всегда рядом с мужчиной; и в самоотверженном труде и героическом подвиге, изумляющем мир. Теперь дело за нашими поэтами, призванными достойно воспеть подвиги советских женщин.

Думая о судьбе Валентины Терешковой, как не сказать, что ей было с кого брать пример. В ней воплотились воля и смелость Анки-пулетчицы и тысяч таких же славных героинь гражданской войны! Это в ней мы видим настойчивость и пылкость знаменитой ткачихи первых пятилеток Дуся Виноградовой — а ведь сама Дуся из текстильщиц, из этой, так сказать, когорты! В ней упорство и энергия Марши Английской и многих десятков тысяч та-

ких же самоотверженных строителей социализма, коммунизма! В ней ярко выразились смелость и героизм Марины Расковой, преданность Родине и делу коммунизма бессмертных героинь Великой Отечественной войны Зои Космодемьянской, Лизы Чайкиной, которую партизаны ласково называли Чайка, многих, многих других.

Биография Валентины Владимировны Терешковой так же, как и Валерия Федоровича Быковского, — это биография людей, вышедших из глубин народа, из трудовых семей, таких у нас миллионы и миллионы.

Нелегким было детство Валентины Владимировны. С трехлетнего возраста росла без отца, который погиб смертью храбрых в боях за нашу Советскую Родину.

С чувством глубокого уважения хочу выразить большую признательность и искреннюю благодарность матери нашей героини — Елене Федоровне Терешковой, работнице Ярославского текстильного комбината «Красный Перекот». Чудесную дочь вырастила и воспитала Вы, Елена Федоровна. Имя Вашей Валентины, а теперь не только Вашей, но и нашей вневременной героини войдет в историю и будет с любовью произноситься всем человечеством.

Нет, господа западные идеологи, не в ваших пансионатах для избранных, для богатеев воспитываются такие люди, как Валия Терешкова и Валерий Быковский, как миллионы других советских героев: героев освоения целины, строителей новых электростанций, заводов и городов, железных дорог и рудников. Такие герои воспитываются в труде и радости нашей созидательной советской жизни. Они продолжают эту жизнь, возмещают ее своим подвигом.

Сегодня, когда полку советских космических героев прибавило, когда мы еще раз доказали миру, на что способен советский народ не только на земле, но и в небе, мы только обрадуемся ко всему человечеству с призывом: давайте поспяем великие достижения науки делу мира, делу счастья народов.

Мы гордимся и говорим — когда Советский Союз призывает к мирному сосуществованию государств с различным социальным строем, когда мы предлагаем мирное решение спорных международных вопросов, когда упорно и терпеливо советские представители за столом переговоров разясняют и настойчиво проводят в жизнь нашу миролюбивую политику, — все это идет не от слабости Советского Союза, а от его силы, от его уверенности в правоте нашего великого дела, жизнеутверждающих идей марксистско-ленинского учения.

Советское правительство твердо стоит на том, чтобы использовать космическое пространство только в мирных целях. Распространение тонки вооружений в пределы космоса может привести к появлению еще одной опаснейшей угрозы для всего мира. Космическое пространство должно быть зоной мира, областью сотрудничества между народами. Мы приветствовали, когда в космос влетели американские космонавты. Это — благородное и достойное партнерство в соревновании по мирному освоению космоса.

Мы обращаемся ко всем людям земного шара. Великий подвиг совершили советскими космонавтами. Своим подвигом они подтвердили, что человек за полтора часа уже облетает весь земной шар. Он велик, этот земной шар, но он и очень мал для того, чтобы заводить на нем интриги, провокации, разжигать военные авантюры, которые при современном ядерном оружии могут принести человечеству неисчислимые беды.

Советский Союз твердо стоит за мир. Он делает все для укрепления мира на земле. Все, конечно, хорошо понимаем, что если Советский Союз располагает такими ракетами, которые с поразительной точностью совершают подобные полеты вокруг Земли, то Советский Союз располагает и ракетами другого назначения.

Мы напоминаем об этом еще и потому, что сегодня исполнилось двадцать два года с того дня, когда вперевые полетела вероломно вторглись в Советский Союз и навязали ему истребительную войну. Советский народ отстоял честь и независимость своей Родины, спас вместе с другими народами мир от фашистской

чумы и порабощения. История прошедшей войны, раны, еще не зажившие в сердцах миллионов людей во всем мире, должны призывать всех людей мира к бдительности, а правительства государств к благоразумию.

Мы выражаем сердечную признательность всем государственным и общественным деятелям, всем коллегам и гражданам Советского Союза, всем людям мира, которые прислали свои приветствия, всем тем, кто разделяет с нами радость и выражает свои добрые чувства по случаю героического подвига Валерия Быковского и Валентины Терешковой, в адрес советского народа, советских космонавтов.

Товарищи москвичи!  
Граждане нашей необъятной Советской Родины!  
Люди всего мира!

В этот торжественный и радостный день чествования новых советских космонавтов, героев и покорителей космоса, мы повторяем еще раз: вторая половина двадцатого века может принести человечеству огромные достижения в области научного, технического и социального прогресса. Давайте крепить дружбу между народами земли. Пусть люди доброй воли борются за мир на земле, за счастье всех народов.

Слава советским героям-космонавтам!

Слава нашей «Чайке», первой в мире женщине-космонавту Валентине Терешковой!

Слава мировому рекордсмену космических полетов — Валерию Быковскому, члену Коммунистической партии, принятому в партию, будучи в космосе.

Слава советским ученым, конструкторам, инженерам, рабочим — создателям чудо-кораблей, покоряющих космос!

Слава советскому народу, народу-труженику и победителю!

Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза — великий организатор наших побед!  
За мир во всем мире!  
За победу коммунизма!

Микрофоны разносили по всей стране провозглашение Н. С. Хрущева о здравии в честь наших героев-космонавтов, в честь ученых, конструкторов, рабочих, создавших чудо-корабли. А Красная площадь отозвалась на них бурей аплодисментов и возгласами:

— Слава Коммунистической партии Советского Союза!

— Советскому народу — слава!  
Митинг закончен. Пять суток Земля следила за полетом славных разведчиков космоса, пять суток Земля не гасила свои маяки. И вот сегодня на Красной площади в честь этого беспримечного звездного рейса льются величавые песни. Торжественные звуки летят к рубиновым звездам Кремля.

Над морем голов, над людским разливом — портреты Валентины и Валерия, рукописные приветствия, лозунги:  
«Привет космонавтам!».  
«Строители коммунизма штурмуют небо».  
«Привет первой водителнице космического корабля!».

Мальчишки, как всегда, занимают самые выигрышные позиции. Они прыгают над площадью на руках матерей, на плечах отцов. Им видно все — светлая улыбка Валентины, растроганность Валерия. Они восхищаются, просто радуются, как можно радоваться только в детстве.

Звучит «Марш космонавтов». И кто знает, какую мечту, какое стремление к подвигу вкладывают в его слова молодые ребята — парашютисты и спортсмены, школьники — члены клубов юных космонавтов, девушки-текстильщицы.

Трудовая Москва проходит по площади, видевшей столько торжеств и встреч. Трудовая Москва принесла сюда свое восхищение, свою гордость за «Ястребом» и «Чайкой», своими детьми. Вся страна запомнит этот день, чтобы потом, через годы, рассказать о нем, как о золотой странице истории.

Н. БЕЛОВ, М. ГЕРАСИМОВ, Н. ЖЕЛЕЗОВ, Б. ЛУНЬЯНОВ, М. ПАНЧЕНКО, П. РОГОЗИНСКИЙ, А. СЕРГИН, Т. СТРИКОВСКАЯ, Е. ХОРЕВА (специальные корреспонденты ТАСС).



19 июня в заданных районах Советского Союза успешно приземлились космонавты Валентина Владимировна Терешкова и Валерий Федорович Быковский. Вся Советская страна, все прогрессивное человечество следили за их беспримечным героическим рейсом. И вот герои космоса снова на земле — на родной земле СССР. Космонавт Валентина Терешкова после приземления беседует по телефону с Главным конструктором (фото специального корреспондента ТАСС А. Романова). В. Быковский после приземления разговаривает по телефону с Н. С. Хрущевым (фото специального корреспондента ТАСС В. Севостьянова).

## Их подвиг зовет на подвиг трудовой

### Продолжаем ударную вахту

Европа смотрит и слушает В. Терешкову и В. Быковского

БУДАПЕШТ. С большим воодушевлением и радостью смотрели 22 июня будапештцы передававшуюся по венгерскому телевизионному каналу и волнующую встречу, которую устроили москвичи новым героям космоса — Валентине Терешковой и Валерию Быковскому. Секретарь профсоюзного комитета Чельского металлургического комбината Бела Балла заявила: Пусть знают Валерий Быковский и Валентина Терешкова, что вместе с советским народом их тепло и сердечно встречают также чепельцы и весь венгерский народ.

Коллектив Орловского леспромхоза — одного из самых молодых на Кети — по праву считает передовым в комбинате «Томлес».

Многие хозяйства Вязьинского производственного управления успешно борются за увеличение производства и продажи государству продуктов животноводства. Колхозники колхоза имени В. Кингисеппа еще к 1 июня перевыполнили полугодовой план продажи молока и мяса государству. Это хозяйство по производству и продаже молока занимает первое место в управлении. За короткий срок — 10 — 15 дней суточные надои молока от коров здесь возросли на 3,6 килограмма.

ПАРИЖ. Передачу торжественной встречи космонавтов Валентины Терешковой и Валерия Быковского в Париже транслировала непосредственно из Москвы.

Лесозаготовители леспромхоза до стоковыми трудовыми подарками встретили июньский Пленум ЦК КПСС. За несколько дней до открытия Пленума они завершили полугодий план вывозки деловой древесины. Сейчас на счету коллектива более 17 тысяч кубометров леса, заложенного сверх полугодового плана. Леспромхоз досрочно выполнил полугодовое задание по выпуску валовой продукции и комплексной выработке на каждого рабочего.

Мастерский участок старшего в леспромхозе лесозаготовителя И. П. Дронова затовил ко дню открытия Пленума почти 5 тысяч кубометров леса сверх плана. Сейчас он трудится в счет августа. Более 4 тысяч кубометров сверхпланового леса на счету мастерского участка тов. Богданова.

На днях завершился выполнение полугодового плана продажи молока государству колхоз имени Кирова. Значительно лучше, чем в прошлом году, работают животноводы колхоза «Борьба за коммунизм». За пять месяцев надои на корову здесь по сравнению с прошлым годом увеличился на 238 килограммов.

БЕРЛИН. В субботу было одно из многих горожане изменили привычке выезжать на лоно природы, а вместо этого поспешили домой — к голубым экранам. Они смотрели по историческому каналу об истории встречи в Москве героев космоса. Каждая комната где установлен телевизор (а их в ГДР насчитывается 2 млн.) стала импровизированным кинотеатром, места в котором заняли все члены семьи, родственники, соседи по квартире. Вместе со всем советским народом миллионы трудящихся ГДР переживали радостные и волнующие минуты.

Внимание следили за работой июньского Пленума ЦК КПСС, за героическим рейсом космонавтов. В эти дни в лесах значительно усилилось трудовое напряжение. Тон в соревновании лесорубов задают участники борьбы за коммунистический труд. Ряды их за последние месяцы значительно расширились. Сейчас 80 передовых рабочих борются за звание ударников коммунистического труда, 35 лучшим рабочим его высокое звание уже присвоено.

Хорошо организовано летнее содержание дойного стада в колхозе имени Карла Маркса. Надои молока здесь ежедневно растут. Колхозники заявляют на подвиг в космосе ответим успехами в труде. Хозяйства управления борются за досрочное выполнение и перевыполнение полугодового плана по продаже государству животноводческих продуктов.

Замечательные документы июньского Пленума ЦК КПСС, беспримерный групповой подвиг советских космонавтов Валерия Быковского и Валентины Терешковой в просторах Вселенной вдохновляют лесозаготовителей на новые трудовые успехи. Коллектив леспромхоза решил досрочно выполнить годовой план лесозаготовок и дать государству не менее 15 тысяч кубометров деловой древесины сверх плана.

София. Уже задолго до начала телепередачи из Москвы о встрече героев космоса тысячи трудящихся Болгарии собрались у телевизоров и радиоприемников. Каждому хотелось быть участником этой счастливой и волнующей встречи, приобщиться к многолюдному празднику в Москве.

Волнующе, незабываемо — так мне хотелось бы охарактеризовать прием, оказанный москвичами новым героям космоса, заявил секретарь центрального управления либерально-демократической партии Германии Герман Аксен.

М. ЗЛОБИН, инженер Орловского леспромхоза.

## Поздравления советскому народу

Руководители делегации ГДР В. Ульбрихт, О. Грогевель, И. Дикман и Э. Корренс прислали Н. С. Хрущеву и Л. И. Брежневу телеграмму, в которой поздравляют с новым научным подвигом Советского Союза — успешным космическим полетом космонавтов В. Терешковой и В. Быковского. Граждане ГДР, говорится в телеграмме, с воодушевлением отмечают русское чудо, свершенное людьми, строящими коммунизм.

В телеграмме на имя Н. С. Хрущева премьер Государственного совета Китайской Народной Республики Чжао Энь-лай отмечает, что запуск в космос корабля «Восток-6» является починком в деле покорения советскими женщинами космического пространства. От имени китайского народа он шлет великому советскому народу, советским женщинам, советским научным работникам и пилотирувавшему

космический корабль «Восток-5» космонавту подполковнику В. Ф. Быковскому и пилотирующей космический корабль «Восток-6» первой в мире женщине-космонавту товарищу В. Терешковой горячие поздравления и от всей души желает советскому народу, советским женщинам и советским научным работникам новых еще более блестящих успехов в великом деле покорения космического пространства.

По случаю успешного полета вокруг Земли советских космических кораблей «Восток-6» и «Восток-5» приветствия прислали также председатель Постоянного комитета Национального собрания ДРВ Чыонг Тинь, король Непала Махендра, руководители ВНР Иштван Доби и Янош Кадар, канцлер Австрийской Республики Альфонс Горбах. (ТАСС).

## Труд и воспитание неотделимы

УСТЬ-КАМЕНОГОРСК, 24 июня. (Корр. ТАСС). На Пленуме ЦК КПСС отмечались достижения коллектива Усть-Каменогорского свинцово-цинкового комбината имени Ленина в соревновании за досрочное выполнение плана. Флагман советской цветной металлургии давно уже перешагнув рубеж семилетия по уровню производства основных видов продукции. С начала семилетия усть-каменогорские металлурги дали государству столько прибыли, что ее хватало бы на постройку еще одного такого предприятия, как их комбинат, и современное поселка на 20 тысяч жителей.

Все это — результат умелой организаторской и идеологической работы партийного комитета предприятия. Коммунисты комбината настойчиво совершенствуют массовую политическую работу, не отходя ее от производственных заданий коллектива. Они смело внедряют в практику новые формы и методы формирования коммунистического мировоззрения. — Наши коммунисты, — сказал заместитель секретаря партийного комитета комбината И. В. Карбанов, — особое внимание уделяют сочетанию роста политической зрелости рабочих и специалистов с повышением их общеобразовательного и технического уровня. У нас появились первые в Казахстане рабочие-инженеры. Речь идет не об инженерах, работающих рядовыми рабочими, а о рабочих, обладающих инженерными знаниями в области металлургии. Первая группа рабочих недавно окончила школу инженерных знаний, организованную на общественных началах молодыми специалистами.

## СОРЕВНОВАНИЕ

### производственных управлений по выполнению полугодового плана заготовок продуктов животноводства

Показатели на 20 июня (в процентах к полугодовому плану)

Производственные управления	Молоко	Скот и птица	Яйца	Шерсть
Шегарское	97,1	119,9	112,1	107,8
Томское	90,2	202,2	59,1	85,7
Кривошеинское	85,1	72,7	100,1	75,9
Чайское	77,6	126,1	78,8	51,2
Бакачское	76,6	88,3	69,9	73,9
Парабельское	74,3	67,9	85	80
Зырянское	72,8	95,9	90,4	72,5
Асиновское	68,1	109,9	86,5	66,9

МОСКВА, 21 июня. (Корр. ТАСС). Коллегия Главного управления Гражданского воздушного флота при Совете Министров СССР приняла решение: наградить героев космоса почетными наградами. На почетном знаке летчика-миллионера «Аэрофлота» подполковника В. Ф. Быковского выгравировано — за налет 3.300.000 километров. На почетном жетоне первой в мире женщины-космонавта Валентины Терешковой надпись — за налет 2.000.000 километров.

Сейчас осуществляются мероприятия, которые позволят всем металлургам до конца семилетия получить комплекс научно-технических знаний в объеме техникума. Для этого на комбинате открыты десятки экономических школ. Популярностью пользуется и такая форма участия металлургов в руководстве производством, как экономические конференции. В работе последней такой конференции непосредственно участвовала половина нашего коллектива.

Много внимания уделяется вопросам эстетического воспитания металлургов. На комбинате созданы народный театр, несколько самодельных оркестров, народный хор, студия изобразительного искусства, клуб любителей классической музыки.

Театр

# КРУШЕНИЕ КАМЕННОГО ГНЕЗДА

Заванес раздвинулся в полной темноте. Потом луч осветил большую циферблат старинных часов, и раздались их звуки: «тин-так». Давно поставлены они в парадной комнате богатого хутора Нискавуори — Каменного гнезда, чтобы отсчитывать счастливые часы его хозяев. Вспомните в ход часов: «Так было — так будет» не устают повторять они. Число и торжественно прохрипит здесь праздничные имени старейших. Как всегда, доходящая и властная, сидит она на главе стола. Рядом — новостка Марта. Она встала в юбки сшитою хозяйки Аарне из-за денег. «Хутор издавна держался деньгами жён и сынов мужей», — скажет потом старая хозяйка. Гости — богатые хозяева хуторов, пастор — в темных парадных костюмах, они словно сошли с полотна художника-жанриста.

Со второго этажа доносится голоса. Веселится сын хозяйки агронома Аарне. Ему вторит авонок смех сестры — студентки университета в Хельсинки. Это она пригласила на празднество свою подругу по университету Илоу. Недавно Илоу стала учительницей в местной сельской школе. Она пришла сюда, чтобы узнать жизнь простых людей, помочь им.

Илоу стала той, что «своими слабыми руками сдвинула какой-то камень в Нискавуори, и все рухнуло». В конце спектакля, сбросив с себя власть Каменного гнезда, власть собственности, уходит с Илоу Аарне, чтобы начать новую жизнь.

«Каменное гнездо» — одна из пьес современной прогрессивной финской писательницы К. Вуолионки, в которых писательница запечатлела жизнь различных слоев общества родной страны. В своих лучших произведениях, особенно в «Каменном гнезде», она облекает социальные корни жизненных явлений.

## Выпуск слушателей университета марксизма-ленинизма

Состоялся очередной выпуск слушателей вечернего университета марксизма-ленинизма при Томском горком КПСС. Исторический, философский, экономический факультеты и годичные курсы пропагандистов при университете закончили 120 человек.

Среди выпускников этого года: секретарь партийной организации завода «Томкабель» А. В. Тельцов, зам. председателя обкома союза работников просвещения и высшей школы Н. М. Артева, начальник вагонного депо А. И. Торопов, начальник Томской комплексной экспедиции Н. С. Лодонов, начальник СУ-11 треста «Жилстрой» Н. Ф. Лукьянов, директор Томского треста столовых А. И. Камышин, главный энергетик треста «Жилстрой» Н. Я. Тарасов, начальник цеха электромеханического завода Г. Г. Глеков, главный инженер Томских центральных ремонтно-механических мастерских З. И. Шляфер и другие руководящие работники.

Упорно, настойчиво овладевая марксистско-ленинской теорией бывший бригадир строителя, ныне председатель строительной комсомольской организации СУ-11 С. М. Зудов, слесарь центральных ремонтно-механических мастерских П. М. Осачий, И. Д. Соловьев и другие.

Постановлением бюро горкома партии ряду преподавателей за долготелую и плодотворную работу в университете марксизма-ленинизма были вручены благодарственные грамоты.

Выпускники вечернего университета будут активными помощниками партийных организаций в проведении пропагандистской, агитационно-массовой работы.

**Я. АНАПОЛЬСКИЙ,**  
директор вечернего университета марксизма-ленинизма.

## В ПРИЕМНОЙ НА ОБЩЕСТВЕННЫХ НАЧАЛАХ

Принимает три раза в неделю (по понедельникам, средам, пятницам) с 16 до 19 часов. Прием ведут в кабинете № 15 редакция газеты «Красное знамя» (проспект имени Ленина, 66): 26 июня, в среду — председатель товарищеского суда Г. Н. Худяков.

28 июня, в пятницу, — вешетный корреспондент газеты «Красное знамя» Г. А. Деревянников.

## ПОГОДА

По сообщению Томского гидрометеорологического бюро, по области 25 июня ожидается небольшая облачность, без осадков, ветер переменный, 3—7 метров в секунду, температура воздуха 27—32 градуса.

В ближайшие 5 дней по Томской области сохранится сухая, жаркая погода, ветер восточный, 5—7 метров в секунду, температура 27—32 градуса, по северным районам — 23—28 градусов с относительной влажностью менее 30 процентов в дневные часы.

26—27 июня по области ожидается небольшая облачность, без осадков, ветер 3—7 метров в секунду, температура ночью 9—14, днем — 25—30 градусов.

Главный конфликт пьесы — борьба нового со старым, главная мысль — неминуемость краха старого — правильно раскрыты в спектакле Омского драматического театра (режиссер-постановщик Е. Р. Хигероич). Наиболее удавшиеся сцены — это сцена столкновения идей, мировоззрений. Но моменты соревнования мыслей, решений, моменты колебаний и сомнений, эпизоды, в которых особенно важен подтекст, так называемый второй план, разработаны слабее. Из-за этого, например, недостаточно подготовлены психологически выглядит решение Аарне уйти из Нискавуори.

Спорен, на наш взгляд, финал спектакля. У автора пьесы заканчивается так: есть мгновение, и Аарне навсегда оставит Нискавуори. «Все пошла, мать?» — спрашивает он. «Я все это уже знала раньше, Аарне», — отвечает она, — и боюсь... Но я еще жива, и пока я еще здесь хозяйка, Нискавуори будет жить... Что будет потом, не знаю. Иди с моих глаз. Хотела сказать тебе: и на мойму мою не смеи приходить. Но... все-таки приходи».

Да, хозяйка до конца остается рабой своей собственности, но даже она понимает неотвратимость победы нового. Финал — жгучее, вердиктующий. Так у автора. Так было и в замечательном спектакле Малого театра. В спектакле омичей текст перемонтирован. После этого монолога хозяйка еще отдает приказание служанке, та гасит свет и оставляет ее одну. Снова луч выхватывает циферблат часов, а под ним в старинном кресле — хозяйка. Пусть время работает против нее. Она будет продолжать борьбу. Такой финал по-своему образен, но он меньше помогает раскрыть главную мысль пьесы.

Воссоздание зрительного образа Каменного гнезда — увлекательная задача для художника. На наш взгляд, неполностью справился с ней художник Н. В. Горбатов.

«Зал господского дома Нискавуори. Здесь все массивно, прочно. Все гнетет: черная мебель, темные портреты прежних хозяев. Есть в этой обстановке что-то холодное, бесчеловечное. А сверху пейзаж Финляндии. К сожалению, он недостаточно выразительно передает красоту суровой, но прекрасной природы. Так же, как и пейзаж, с залом Каменного гнезда должна была контрастировать и комната Илоу. Эта бедная комната должна быть по-своему уютной, иметь отпечаток вкусов девушки. Выглянутое, почти загадочное помещение, которое мы увидели в спектакле, лишено какой бы то ни было привлекательности и индивидуальности».

Иногда плохо продуманы костюмы. Когда в ночной сцене в комнате Илоу появляется старший учитель Вайно, его роскошный халат, ночной колпак и рубашка делают его похожим на персонаж совершенно другой эпохи.

В центре пьесы и спектакля — образ старой хозяйки Нискавуори. В этой роли томичи встретились с заслуженной артисткой РСФСР, лауреатом Государственной премии И. Г. Баратовой. В начале спектакля хозяйка счастлива. Есть в ней гордость сознание значительности своего места в жизни. Она может с несколько подчеркнуть старомодный тон ее хозяйки Нискавуори, а его госпожой — невестку Марту. Хозяйка любит повторять, что она — простая крестьянка. Но жест, которым она отдает приказание служанке, больше

## Быт — это очень важно

Бытовое обслуживание... За этими, казалось бы, скучными словами кроется одна из многогранных сторон деятельности нашей партии: все во имя человека, для блага человека! Вот почему об организации бытового обслуживания советских людей говорят на съездах партии и пленумах ЦК КПСС, эти вопросы включаются в повестку дня сессий Верховного Совета.

И потому так возмущенно звучали выступления депутатов на сессии Томского городского Совета депутатов трудящихся. Сессия рассматривала вопрос об улучшении бытового обслуживания трудящихся Томска.

Докладчик — заместитель председателя горисполкома тов. Верещак В. А. приводит цифры, свидетельствующие о расширении сети предприятий бытового обслуживания, о проделанной работе по благоустройству города и увеличению в нем транспорта. С каждым годом улучшаются жилищные условия томичей. Только за последние два года в Томске сдана в эксплуатацию 171 тысяча квадратных метров жилой площади, капитально отремонтировано 92 дома, подложено к водопроводным и канализационным магистралям 300 домов.

Организованы новые виды услуг: выполнение заказов на пошив одежды в кредит, продажа товаров с доставкой на дом. В Томске началось работу «бюро добрых услуг».

На ряде предприятий и в торговых организациях несколько улучшилось обслуживание трудящихся. Докладчик называет десятки фамилий работников бытового обслуживания, которые заслужили благодарность населения. Среди них — закройщица Ателье № 1 Попова Нина Ивановна, кондуктор автобуса Сосновская Надежда Николаевна, мастер дамской прически Новикова Лидия Алексеевна, продавец Лукьяненко Мария Федоровна.

Однако многие предприятия бытового обслуживания работают еще плохо. Особую тревогу вызывает отставание строительной жилья, бытовых и коммунальных предприятий. За пять месяцев текущего года

горюет о ее превращении к простым людям, чем иной длинный монолог. Иная, что артистка в этих эпизодах иногда раздраженно повышает голос. Слабопроявлено не в характере хозяйки. Все, что ни делает хозяйка, подчинено одной цели — укреплению собственности.

Сын для нее — наследник, продолжатель ее дела. Артистка подчеркивает, что хозяйка не устает пестовать в нем те черты характера, которые могут сподвигнуть из Аарне «настоящего мужчину Нискавуори».

Недалеку Марту умяла хозяйка презирает. Почти брезгливость сквозит в ее взглядах, обращенных на невестку. Но если нужно примирить Марту с мужем во имя сохранения денег, старая лиса умело притворится любящей матушкой.

Одна из центральных сцен спектакля — ночная сцена хозяйки и Илоу. Вот хозяйка — Баратова приходит к учительнице, чтобы не дать Марте заснуть здесь. Аарне. Она озобачена только этим. Она уверена в том, что отношения между сыном и Илоу — это обычные отношения мужчин Нискавуори к женщинам: позабавиться и вернуться к жене. То, что Илоу, которой предстоит стать матерью, горда этим и радостно ждет будущего, озадачивает старуху. Потом Илоу даже начинает нравиться ей глубиной своих чувств, энергией, убежденностью. Хозяйка, как ей кажется, так сильна, что может позволить себе высказывать Илоу свои симпатии, но вот она уже снова разговаривает с Илоу, как мудрая с неграмотной, и уходит победительницей. Актриса сумела передать в этой сцене сложную гамму чувств старой хозяйки. В последнем действии хозяйка снова и снова борется за благополучие Нискавуори.

Великая советская актриса В. Пашенная несколько по-другому трактовала роль хозяйки в последнем действии. Она играла ее просветленно, ею руководило сочувствие к Илоу, в которой она признала человека, который мог бы стать ей самым близким.

Ведь старая хозяйка, в сущности, очень одинока. Трагизм положения усугубляется тем, что, создавая правоту Илоу, старуха уже не могла перестать быть рабой Нискавуори. Такая трактовка последнего действия вносила в роль новые краски, обогащая ее.

В спектакле омичей Илоу (артистка З. В. Мосенко) — сильная, рано созревшая натура, человек передовых убеждений. Артистка не надеялась свою героиню девичьей застенчивостью, трогательной хрупкостью, в ее исполнении Илоу меньше всего барышня. Это лишь образ женщины, но артистка очень важно другое — человечность Илоу, ее правдивость. Выразительно передала З. В. Мосенко и значительность любви Илоу к Аарне.

Аарне в пьесе — образ сложный, во многом двойственный. Наследник богатых хозяев, он вместе с молоком матери выпит любовь к своей, именно своей земле. Встреча с Илоу дает ему не только радость любви, она в корне меняет его жизнь. Аарне, каким его увидели в спектакле в исполнении Г. М. Янущукова, привлекает своим темпераментом. Но такой одаренный многогосторонний артист, каким уже успел зарекомендовать себя Г. М. Янущуков, мог глубже психологически разработать роль.

Жена Аарне — Марта (артистка Л. Е. Лепорская) в спектакле

омичей, прежде всего, собственница. Она уплатила деньги за Аарне и хочет получить все, что ей причитается. Марта в исполнении Л. Е. Лепорской подчеркнуто неженственна, криклива. Артистка не падает Марту, обижает ее мещанство, вульгарность, но так же, как и другие исполнители главных ролей, она пользуется выразительными средствами, присущими социально-бытовой драме. Она не шаржирует образ. Его достоверность способствует тому, что Марта в исполнении Лепорской, несомненно, любит мужа, любит ревниво любовью собственничицы.

К сожалению, исполнители некоторых так называемых второстепенных персонажей (а в этой пьесе каждое действующее лицо несет очень важную краску в общую картину) нарушают общий стиль спектакля, играя чуть ли не в плане гротеска. В этом смысле особенно выделяется хозяйка Нискавуори (артистка И. Я. Чарина). Ограниченный человек, но богатый, он — «столи общества», защитник его вольных законов. Очевидно, стремится изобразить это действующее лицо, артист наделяет хозяйку Нискавуори глупостью, болезненной неподвижностью, идиотской тупостью и в результате он не страшен, а безобидно смешон.

В пьесе старший учитель Вайно — это тот эталон, по образу и подобию которого должна жить Илоу. В спектакле Вайно (артистка Г. И. Аверьянова) лишен четкой характеристики. Артист, главным образом, стремится к тому, чтобы его герой то бы то и стало вызывать смех. Увлеченно только внешними приемами игры, только внешней характерностью привнес в неудачу. Другим путем шел артист П. И. Сисаев (пастор). Он стремился раскрыть внутренний мир действующего лица и нашел для этого интересные средства внешней выразительности. В его исполнении пастор и светский человек, и прежде всего, слуга сильных мира сего, а потому уже бодуслучивый. Роль сыграл с тактом, и, хотя артист предполагал небольшим драматургическим материалом, она запомнилась.

Спектакль Омского драматического театра познакомил томичей с одним из выдающихся произведений современной прогрессивной драматургии дружественной Финляндии. Несмотря на некоторые недостатки, этот спектакль еще раз убеждает в больших возможностях творческого коллектива.

С. СПАЖНИКОВА.

## ГАСТРОЛИ ОМСКОГО ДРАМАТИЧЕСКОГО ТЕАТРА

25 июня — «В дороге».  
26 и 27 июня — «Динари».  
28 июня — «Норд-Вест».  
29 и 30 июня, днем — «В дороге».  
30 июня, вечером — «Динари».  
Каждый вечер с 11 до 15 час. и с 17 до 20 час.  
Начало спектаклей: дневных — в 12 час., вечерних — в 19 час. 30 мин.

## СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ:

**ШИРОКОЭКРАННЫЙ КИНОТЕАТР «ОКТЯБРЬ»**  
Зеленый зал — «Журналист из Рима» (две серии) — 9.30, 11.55, 17.35, 19.10, 21.15, 22.50. На удлинении 13.20, 15.45, 18.10, 20.35. Дети до 16 лет не допускаются.  
Голубой зал — «Журналист из Рима» (две серии) — 11.25, 13.50, 16.15, 18.40, 21.05. Дети до 16 лет не допускаются.  
Для детей — «Сборник мультипликационных фильмов» — 9, 10, 10.

**КИНОТЕАТР ИМЕНИ М. ГОРЬКОГО**  
Широкоэкранный зал — «Журналист из Рима» (две серии) — 9, 11, 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23. Дети до 16 лет не допускаются. Киножурнал «Фидель Кастро у машиностроителей Урала».

**КИНОТЕАТР ИМЕНИ И. ЧЕРНЫХ**  
Большой зал — «Журналист из Рима» (две серии) — 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23, 25. Вторая серия — 10.10, 12.35, 15, 17.25, 19.50, 22.15. Дети до 16 лет не допускаются.  
Малый зал — «Огненные версты» — 9.30, 11.15, 12.50, 14.25, 16, 17.35, 19.10, 21.15, 22.50. На удлинении 13.20, 15.45, 18.10, 20.35. Дети до 16 лет не допускаются. Фильмы: «Американский балет в Москве», «С песней и друзьями».

**КИНОТЕАТР ДЕТСКОГО ЗРИТЕЛЯ**  
«Истинный друг» — 10, 11, 40.  
13.20, 15, 16.40, 18.20, 20, 21.40.

**ДОМ КУЛЬТУРЫ ЗАВОДА «ТОМКАБЕЛЬ»**  
— 16.45, 21.30.  
— 19.45, 21.30.

**ДОМ КУЛЬТУРЫ ЭНЕРГЕТИКОВ**  
— «Тайна зеленого бара» — 17.  
— «Женщины Востока» — 19, 21.  
Дети до 16 лет не допускаются.

**КЛУБ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ СТАНЦИИ ТОМСК-II**  
— «Журналист из Рима» (две серии) — 14, 16, 30, 19, 21, 30. Дети до 16 лет не допускаются.

**КИНОТЕАТР ГОРОДСКОГО САДА**  
— «Координаты неизвестны» — 11, 12, 30, 14.40, 16.30, 18.20, 20, 22.

**ПРЕДСТАВЛЕНИЯ МОСКОВСКОГО ЦИРКА**  
продлены на 10 дней.  
Принимаются коллективные заявки.  
Начало представлений в 19 час. 30 мин., в субботу — в 16 час. и в 19 час. 30 мин., в воскресенье — в 12, в 15 час. и 19 час. 30 мин. 3—1

Специально «Гидролотом» требуются: шоферы, мотористы, моторные катки и разнорабочие.  
Обращаться: г. Томск, переулок Школьный, 6. 2—1.

Томскому хлебозаводу № 1 требуются: рабочие в бараночный и хлебный цехи, гардеробщицы, технички.  
Одинокие обеспечиваются общежитием.  
Обращаться: г. Томск, площадь имени В. И. Ленина, 2, отдел кадров.

Потребительская кооперация имеет в продаже для сельского населения в неограниченном количестве цемент в таре.  
Обращаться в хозяйственных магазинах и в райпотребсоюзы. 2—1

# Сообщения ЗА РУБЕЖОМ

## Крупнейший в Европе

С ТАРА-ЗАГОРА, 23 июня. (ТАСС). Сегодня близ старинного болгарского города Стара-Загора в торжественной обстановке состоялся пуск первой очереди крупнейшего в Европе азототукового завода, построенного с братской помощью Советского Союза.

На торжественном митинге с речью выступил первый секретарь ЦК БКП и председатель Совета Министров НРБ Тодор Живков.

Зам главо советской правительственной делегации председатель Государственного комитета химической и нефтяной промышленности при Госплане СССР, министр СССР Н. К. Байбаков зачитал приветственную телеграмму Н. С. Хрущева, в которой Н. С. Хрущев от имени ЦК КПСС, правительства СССР и советского народа сердечно поздравил ЦК БКП, правительство НРБ, братский болгарский народ, коллективы строителей с вводом в эксплуатацию первой очереди завода.

## ПОЕЗДКА КЕННЕДИ В ЕВРОПУ

ВАШИНГТОН, 23 июня. В Западной Германии Кеннеди встретится с канцлером Аденауэром, вице-канцлером Эрхардом и бургомистром Западного Берлина Брандтом. В Англии президент США предполагает провести переговоры с премьер-министром Макмилланом. В Италии намечаются встречи с президентом Сенья и папой римским Павлом VI.

## ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ИРАККОМ КУРДИСТАНЕ

ЛОНДОН, 23 июня. (ТАСС). Как передает корреспондент агентства Рейтер из Вейрута, багдадское радио переложило сообщение о том, что «сегодня утром в Ираке названы 28 коммун». Им было предъявлено обвинение в причастности к волевым действиям в Кируке, имевшим место в 1959 году.

ПАРИЖ, 23 июня. (ТАСС). В сводке о ходе военных операций в Курдистане 22 июня, переданной багдадским радио, говорится, что военные действия происходили возле населенных пунктов Тикит и Терзия в районе Команданья (севернее города Кирука), а также в районах Амидия (на севере Ирака, в долине реки Хабур) и Майдан (в долине реки Сирван, близ иранской границы).

## СЕМЬЯ ПОЛЕТАЕВЫХ ОТБЫЛА НА РОДИНУ

РИМ, 23 июня. (ТАСС). Сегодня из Рима на родину выехали вдова, дочь и сын Героя Советского Союза Федора Полетаева. Полетаевы, прибывшие в Италию по приглашению мэра города Генуя профессора Пертунзо, побывали в местах, где сражался и погиб Федор Полетаев — советский солдат, единственный иностранец, удостоивший высшей награды Италии — золотой медали за воинскую доблесть. Гости из СССР имели немало волнующих встреч с боевыми друзьями героя, участниками итальянского движения Сопротивления, которые поделились воспоминаниями о Федоре.

Семья Полетаевых побывала на судорогах «Ансаальдо», где сооружается танкер, носивший имя героя двух стран.

Перед отъездом на Родину вдова, дочь и сын Федора Полетаева присутствовали на приеме, который устроил в их честь посол СССР в Италии С. П. Козырев.

## ТАЙФУН НАРОДНОГО ГНЕВА

ТОКИО, 23 июня. (ТАСС). Под знаком единых действий проходили сегодня в Японии демонстрации протеста против захода в порты страны американских атомных подводок и размещения на территории Японии самолетов — носителей ядерного оружия «F-105» ВВС США. В районах американских военно-воздушных и военно-морских баз возстались многотысячные митинги и демонстрации под лозунгами: «Не допустим превращения Японии в атомную базу США», «Ликвидировать военные базы — угрозу миру и безопасности народов», «Янии, убийтесь вон из Японии».

В митингах и демонстрациях, состоявшихся только в районе крупнейшей военно-морской базы США в Японии Йокосука, приняло участие более 100 тысяч человек.

Зам. редактора Н. Р. ИВАНОВ.

## Внимание покупателей!

Новосибирская база «Посылторга» Министерства торговли РСФСР имеет в продаже и выставляет по заказам граждан следующие товары:

- | Товар  | Цена                               |
|--|------------------------------------|
| МОТОВЕЛОСПЕД Львовского завода   | 156 руб.                           |
| ВЕЛОСПЕД мужской легкодорожный марки «Спутник»   | 81 руб. 72 коп.                    |
| ВЕЛОСПЕД мужской, дорожный, производства Пензенского велозавода. Предназначается для езды по грунтовым, проселочным и шоссевым дорогам | 56 руб. 78 коп. до 56 руб. 41 коп. |
| ВЕЛОСПЕД женский, дорожный, производства Пензенского велозавода  | 56 руб. 11 коп. до 58 руб. 11 коп. |
| ВЕЛОСПЕД подростковый марки «Орленок» для мальчиков  | 48 руб. 28 коп.                    |
| ВЕЛОСПЕД подростковый марки «Ласточка» для девочек   | 49 руб. 28 коп.                    |
| ВЕЛОРЕЗИНА (покрышка с камерой) размер 24x1 1/2 для подростковых велосипедов   | 3 руб. 27 коп.                     |
| размер 28x1 1/4 — для мужских велосипедов  | 3 руб. 27 коп.                     |
| размер 26x2 — для мотобусов  | 3 руб. 27 коп.                     |
| размер 27x1 1/4 — для легкодорожных велосипедов  | 3 руб. 72 коп.                     |

Цены указаны с расходами по пересылке. С подробным описанием перечисленных товаров можно ознакомиться по прекуратуры «Посылторга» «Товары — почтой», который имеется в каждом почтовом отделении.

Чтобы сделать заказ, необходимо почтовым или телеграфным переводом перевести полную стоимость товара с пересылкой, указав разоборчиво без сокращений фамилию, имя, отчество, точный адрес и наименование заказываемого товара.

В заказе на мотобусы необходимо указать ближайшую железнодорожную станцию, производящую операцию по пересылке грузовой скоростью.

Кроме того, база имеет в продаже спортивные принадлежности для игры в настольный теннис — сетку, ракетку, стойку, а также настольный теннис в комплекте, состоящий из 2-х ракеток, сетки, 2-х ракетных и 6 целлулоидных мячей; для игры в бадминтон — мячи, ракетки и другие товары, поименованные в прекуратуре.

Заказы-переводы шлите по адресу: г. Новосибирск, 42, улица Степана Разина, 52, база «Посылторга».

Требуются инженер профтехобучения, инженер-технолог по деформации, инженер по труду, техник-нормировщик, кинохимикан, радист, бухгалтер, вратарь-органитор, заводской столовой, слесарь, шоферы, сторожа, грузчик, технички, стропальщик, экспедитор, продавец, кассир.

Обращаться: г. Томск, улица Розы Люксембург, 20, отдел кадров. 3—3

Совхозу «Заварино» требуются: ветеринарный техник, зоотехник и газозлектросварщик.

Квартирами обеспечиваются.

Обращаться: г. Томск, телефон 24-51.

Требуются машинистка.

Обращаться: г. Томск, обл. полком, комната 115, телефон 24-03.

## НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

Адрес редакции: гор. Томск, просп. им. Ленина, 66, телефоны: редактора — 37-37, заместителя редактора — 51-75, заместителя редактора — 42-44, ответ. секретаря — 31-19, секретариата — 42-40, отделов: идеологического — 47-45 и 42-46, промышленного и партийной жизни — 37-75, сельскохозяйственного и партийной жизни — 37-39, советского строительства и быта — 37-77, писем и рабсельской сети — 37-38 и 31-47, информации — 51-61, зам. зав. издательством — 52-23, бухгалтерия и отдела объявлений — 37-36, стенографистки — 52-02.

Коллектив районного энергоуправления «Томскэнерго» выражает глубокое соболезнование диспетчеру Катаевской Валентине Порфирьевне по поводу смерти ее матери

**КОМАРОВОЙ**  
Александры Степановны.

Томскому отделению ордена Ленина института «Теплоэлектротехника» требуются на постоянную работу инженеры и технички: тепло-технички, электрички, гидротехники, химички, стропальщики, топографы, геологи — по проектированию и изысканиям железных дорог, по проектированию генеральных планов промышленных предприятий, по отоплению и вентиляции, по связям и телемеханике, по проектированию организации строительства, сметчики — на должности начальников секторов, главных инженеров проектов, руководителей групп, старших инженеров и инженеров.

Здесь же требуются: телефонистка, вахтер, опытные конструкторы и машинистки со специально-прогрессивной оплатой труда.

Обращаться: г. Томск, проспект имени Кирова, 36, в отдел кадров. 2—1

Заводу «Республика» требуются: мастер литейного участка, электросварщик, прораб, монтажники, электрообмотчики, слесари-инструментальщики, грузчики, молотобоец, подсобные рабочие, электромонтер, контролер.

Обращаться: г. Томск, улица Белая, 3, отдел кадров. 3—3

Заводу «Металлист» требуются: жестянщики, шрифтовички, слесари-сборщики, автокрановички, слесари-водопроводчики, прораб на строительстве, товаровед в отдел сбыта, рабочие на склад, грузчики, механики и технички.

Обращаться: г. Томск, улица Розы Люксембург, 121. 3—1

Ванюкова Лидия Захаровна, проживающая в г. Томске, улица Корюленко, 8, возбудила дело о расторжении брака с Ванюковым Валерием Петровичем, проживающим в г. Томске, улица Студенческая, 45.

Дело будет рассматриваться в народном суде Кировского района гор. Томска.

Пустовойтенко Иван Федорович, проживающий в г. Томске, улица Нахимова, 20-а, возбудила дело о расторжении брака с Пустовойтенко Зоей Сергеевной, проживающей в г. Кировограде.

Дело будет рассматриваться в народном суде Кировского района гор. Томска.

Кустов Василий Емельянович, проживающий в г. Ташкенте, улица Леваневского, 92, возбудила дело о расторжении брака с Кустовой Валентиной Васильевной, проживающей в г. Томске, переулок Клинический, 15.

Дело будет рассматриваться в народном суде Кировского района гор. Томска.